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Az agrárpolitika és a
kenyérprodukció.

A kenyér árának a legutóbbi napokban 
történt újabb emelkedése e kérdéssel való 
foglalkozást ismét aktuálissá tették. Magyar- 
ország ezidei gabonatermése az ország fo­
gyasztó népében azt a reményt ébresztette, 
hogy — különösen a szegényebb népre — 
tűrhetetlenné vált kenyérdrágaság csökkenni 
fog. Most, hogy a kenyér ára ismét emelke­
dett, ez szinte meglepetésszerűen hatott, mert 
a jogos várakozásnak éppen az ellenkezője 
történt. Noha az idei gabonatermés több mint 
másfélszerese az 1909. évi gabonatermésnek, 
mégis a gabona ára csökkenés helyett emel­
kedő irányzatot mutat. Sőt ijesztő módon 
emelkedik. Ez természetszerűleg maga után 
vonja a kenyér árának emelkedését.

Ha a kérdést beható vizsgálat alá vesz- 
sziik, két mélyen járó okra találunk, melynek 
szükségszerű következménye: a gabona ár 
emelkedés és ennek folyománya a kenyér­
drágaság. Ez a két ok: a gabonavámok és a 
gabonaexport. Ennek a két oknak a közös 
sztilőoka pedig a mezőgazdasági termelésben 
rejlik. E kérdéssel később bővebben fogok 
foglalkozni. A szegényebb néposztály szem­
pontjából egyetlen más tápláló anyagnak az 
áremelkedése sem oly fontos, mint a kenyér. 
Miután ma és az utóbbi évek folyamán ennek 
a tápanyagnak folytonos drágulása egyre tart, 
ennélfogva égető szükség tudni azt, hogy 
vájjon van-e mód és eszköz arra, hogy ezt a 
drágasági folyamatot feltartóztassuk? Erre a 
kérdésre is bővebben fogok felelni. Azonban 
előre is mondhatom, hogy igenis lehet a ke­
nyérdrágaságot — habár ideiglenesen is — 
csökkenteni.

Minden élelmiszer, igy a kenyérdrágaság 
alapja is, elsősorban az okszerűtlen mezőgaz­
dasági termelés. Mi ennek az oka? Egyszerűen 
az, hogy a mi vámpolitikánk miatt és az utóbbi 
években állandóan magas gabonaárak folytán 
a nagybirtokos nem kénytelen intenzív gaz­
dálkodást folytatni. A magyar termőföldnek 
eme felületes kihasználása rögtön szembe­
tűnik, ha figyelembevesszük Németország és 
Magyarország átlagtermését hektáronként: 
Átlagtermés hektáronként 1901 

Búza
Német bir. 19.8 q
Magyar bir. 12.2 q
A német termés 
;dbb m. a magyar 7.6 q

»-al 62
Ebből a kis táblázatból is kitűnik, hogy 

a magyar földbirtokosok rablógazdálkodást 
ötnek, a talaj intenzív kihasználásával szem- 
nen. Ezt az anomáliát még tetőzik azzal, hogy 
L termőföldnek mindig nagyobb részét vonják 
ki az intenzív gazdálkodás alól. Az 1881 
1905, években, vagyis akkor, midőn világ­

it 1901 1905.években:
Rozs Árpa Zab
16.9 q 18.5 q 17.8 q
11.0 q 12.1 q 10.9 q

5.0 q 6.4 q 6.9 q
45 53 63

szerte agrárkrízis volt, a gabonaárak rohamos 
csökkenése miatt, nálunk a búzatermő terület 
1.049.000 hektárral, közel 40 százalékkal nőtt. 
Az agrárválság hatása alatt az európai müveit 
államok leszállították a búza-és rozsterületü­
ket és áttértek az intenzivebb termelő módra. 
Nálunk ennek az ellenkezője történt.

A hitbizományokon és az arisztokrata 
nagybirtokokon még ma is racionális gazdál­
kodás helyett a múlt századból nálunk ma- 
madt extenziv termelő mód folyik. Ennek 
föoka az, hogy a birtoktestek megoszlásában 
óriási aránytalanság van. Az ország termelő 
területének 32 százalékát 1945 nagybirtokos 
bírja. Ezzel szemben áll tiz milliót meghaladó 
teljesen vagyontalan népesség, ebből 7 és fél 
millió foglalkozik mezőgazdasággal. A magyar 
birodalomból évente 100 250.000 erős, mun­
kabíró ember kénytelen kivándorolni, mert 
mig millióknak egy talpalatnyi földjük sincs, 
addig az Eszterházy hercegi család 516.039,’ 
a Scsönhorn grófi család 241,535, a Károlyi 
grófék 174.783, a Eálffya!.» 104,522, az And- 
rássy grófi család 92.269, a Zichy grófék 
66.476 katasztrális hold hitbizományi birtok­
kal bírnak, hogy a „szegényebb“ grófokat ne 
is említsük.

A kötött forgalmú birtok összes területe 
a magyar birodalomban 19.373,951 katasztrális 
holdat tett ki, tehát a magyar mezőgazdasági­
lag miveit területnek 33'54%>-át. Különösen az 
egyházhoz tartozó területek nőttek meg erősen.
A mig 1870-ben e birtokok 1,674,234 holdat 
tettek ki, addig 1900-ban 2,797,483 holdra 
emelkedtek. Ezek az óriási földterületek ki 
vannak vonva a szabad forgalomból. Így te­
hát a magyar földmivelő-munkás koldus ke­
nyéren tengődik, vagy pedig vándorbotot vesz 
kezébe és hátat fordít ennek a szerencsétlen 
országnak.

Magyarország közepes búzatermése negy­
vennégy millió métermázsát tesz ki ; ez az a 
mennyiség amely az ország gabona áraiban 
változást nem idéz elő. Jó termés esetén Ausz­
tria-Magyarország gabonát exportáló állam. A 
gabona ára tehát nem emelkedhetik magasabb­
ra a világ piac-árainál, a kenyér ára szintén 
nem, ellenben rossz termés esetén a monarkia 
gabonát importál. Azonban a külföldről beho­
zott gabona után métermázsánként 6.50 koro­
na vámot kell fizetni, a gabona tehát nálunk 
6—7 koronával drágább, mint a világpiaci ár. 
Ilyenkor a magyarországi munkás t —10 fil­
lérrel többet fizet egy kiló kenyérért, mint a 
párisi vagy londoni munkás.

Az idei termés jóval nagyobb az átlag 
termésnél. Ez azonban sajnos csak sze­
rencsés véletlen. A magyar földtermés átlagai 
5—10 éves szakaszokba foglalva alig mutat­
nak emelkedést. Tájékozásul ide sorolom Ma­
gyarország gabona termését hat évre vissza­
menőleg 1904-ig.

—

267 szám.

;e»z evrt . . .
t IZifize.esi nr 

. 24 kur. N, t veut.„v ... U Kor.
. \ -•. h.\* r. óla . . 2 kor.

t i ' ..-a helyben !ii:_ r.
Hivatalé*1 hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 1Ili ér.

Búza Rozs Árpa
millió métermázsa

1909-ben 30-85 11-9; 15 65
1908-ban 4142 12-19 12-26
1907-ben 32-79 1415 13-73
1906-ban 53 73 13-74 1518
1905 ben 42-87 11-98 13-50
1904-ben 37-31 12-91 10-87

Ezen rövid visszapillantásból is kitűnik
hogy a buza-termés 1904-ben 6 46 millió mé­
termázsával volt nagyobb, mint 1909-ben. 
Ugyanez áll a rozs termésnél is. Csupán az 
árpa-termés mutat némi emelkedést az előző 
évekkel szemben. A fenti kimutatáshoz viszo­
nyítva, az idei termés a gazdasági tudósítók 
szeptember havi becslése szerint a követ­
kező :
Ruza 50,291.900 métermázsa
Rozs és kétszeres 14,5J3 300 
Árpa 13,847.700 "

E szerint az idei búza termés 19 44 mil­
lió métermázsával haladta túl az 1909. évi ter­
mést. Ez a terméstöbblet kecsegtető arra, hogy 
a mai magas kenyér ar a közel jövőben vala­
mivel csökkeni fog, feltéve, hogy Argentina 
exportja kedvező lesz.

Azonban ne ringassuk magunkat illúziók­
ban, mert a kedvező termés ellenére a kenyér­
drágaság érezhetően csökkeni még sem fog, 
mert a felesleget a gabona-export fogja elvon­
ni. A magyar agráriusok jól vigyáznak arra, 
hogy az ország népe meglepetésben ne része­
süljön, az olcsóbb kenyér révén. Szomorú 
tény az is, hogy Magyarországon gabona-ex­
port nemcsak bő termés esetén van, hanem a 
legszűkebb esztendőben is egyaránt. Sőt ami 
ennél megdöbbentőbb az, hogy a gabona-ex­
port többlet folytonosan emelkedik, akár van 
bő termés, akár nincs. Az alábbi példa élénken 
illustrálja ezt a tényt. Rövidség okáért csupán 
a kenyérlisztnek s a búzának kiviteli többletét 
közlöm. Azonban megjegyzem, hogy ez a 
többlet a rozs és árpánál is, habár valamivel 
csekélyebb arányban is de megvan.

A buzakiviteli többlet volt:
1881 — 1895. években 6,804,000 métermázsa
1886—1890. 
1891 — 1895. 
1896-1900. 
1900—1905.

9,521.000
8,825.000
7,721.000
9,734.000

Vagyis a legszűkebb gabona-termés ide­
jén a kiviteli többlet a legnagyobb volt. Ennél 
fogva tehát azt a mennyiséget, amely a ke­
nyérdrágaság csökkenésére a leghathatósabb 
voliici, a belföldi fogyasztástól elvonják, igy a 
kenyér ára inkább emelkedni semmint csök­
keni fog, miután a külföldi gabonatermő or­
szágok ezidei termése rossznak bizonyult.

A gabona, főieg a búza- és rozstermelő 
és exportáló Magyarország dacára ennek, nem 
buzakenyeret fogyasztó ország. Magyarország 
ugyanis fogyaszt évente 5.8 millió métermázsa 
búza- és rozskenyeret.
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miliő és árpa, zab, kukorica vegyes kenyérből 
együtt 6.6 millió métermázsát, úgy hogy az 
összes kenyérfogyasztásból esik:

buzakenyérre 30.8 százalék
kélszcreskenyérre 6.0
rozs- és zabkenyérre 28.6 „
árpakenyérre 12.2 „
kukoricakenyérre 22.7 „
A fejenként egv év alatt fogyasztott ösz- 

szes buzakenyér mennyiséget tehát legfeljebb 
43.91 kilogrammra tehet tenni.

Nagy vonásokban, röviden reá mutattam a 
kenyér folytonos emelkedésének okaira. Erre 
vonatkozólag néhány statisztikai adatot is fel 
soroltam, a melyből mindenki előtt nyilván­
valóvá lesz, hogy ezeknek a bajoknak a sza­
nálása csak gyökeres és üdvös reformok által 
érhető el. Ismerjük meg most már azokat a 
reformokat, amelyek ezt a célt elérhetővé te­
szik.

A kenyérdrágaság ellensúlyozására ezidő 
szerint legradikálisabb eszköznek a gabona vá 
mok felfüggesztése bizonyulna. Ez azonban a 
magyar agráriusok ellenállása miatt| ez idő 
szerint nem lehetséges. A magyar agráriusok 
nak legideálisabb állapotuk ugyanis az, hogy a 
gabona ára magas legyen. Ennek az önző cél­
nak az elérésére — sajnos — a magyar kor­
mány teljes hatalmával segédkezet nyújt. Ebből 
is nyilvánvaló lesz, hogy Magyarország kiuzso- 
rázott népe, a mostani kormánytól, ez irány 
ban nem várhat semmiféle üdvös intézkedést 
sem. Magától értetődik tehát, hogy a népnek 
kell a kezébe venni a kenyérdrágaság ellensú­
lyozásának az eszközeit. Erre pedig az első 
lépés az, hogy követelni kell a városi tanács­
tól, azt hogy a város nagyobbszabásu kenyér­
gyárat létesitsen, minden üzleti haszon mellő 
zésével, csupán a lakosság olcsóbb és jobb 
kenyérrel való ellátása céljából. Hogy ez a ra­
dikális cselekvés mennyire üdvös, azt nagysze­
rűen igazolja a budapesti városi kenyér-gyár 
által termelt kenyér ára. Abban már 12—14 
fillérrel olcsóbban árusíthatja a különböző mi­
nőségű kenyér kilóját, mint annak előtte a 
pékmesterek. És még igy is tetemes haszonnal 
zárja le mérlegét. Számításba véve a gabona 
vámok felfüggesztését is, akkor Fiume lakos­
sága 20—22 fillérrel olcsóbban jutna, a ke­
nyér Kilójához, mint ma. Vagyis fél áron kapná 
a kenyeret. Meg kell emlitenem még egy ko 
mikus tényt. Ugyanis a kenyér drágaságra 
való tekintettel, a városi tanács utcai elárusi 
tási kedvezményt adott, egy kenyérgyárnak, a 
minek ellenértékéül az kötelezte magát, hogy a 
kenyeret 2—3 fillérrel Ölcsóbban fogja árusí­
tani. A tanács azonban ezzel a kedvezményé­
vel nem a lakosság érdekét mozdította elő, ha 
nem a pékmestert juttatta indokolatlan előny­
höz. Mert a kenyérnek utcán való való árusí­
tása s az ezzel járó fertőzés és egyébb tisztá­
talan anyagoknak a kenyérbe való jutása, csak 
nem nevezhető közérdeknek ? Határozottan ál­
lítom, hogy a város lakosságának legnagyobb 
része nem veszi igénybe az ilyen módon áru­
sított kenyeret. Hogy ennek ellenére mégis ke­
resik ezt a kenyeret ennek csak az a magya­
rázata, hogy a szegényebb nép minden módot 
felhasznál arra, hogy olcsóbb kenyérhez jus­
son.

Határozottan állítom, hogy ha a lakósság 
kényszeríti a tanácsot községi kenyérgyár fel­
állítására, akkor ez ténylegesen hozzáfog já­
rulni a kenyér árának csökkentéséhez.

W. J.

ÚJDONSÁGOK.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

— Az uj kormányzó. Wickenburg 
István gróf kormányzóhoz ma is sok üdvözlő 
távirat érkezett. Elsőhelyen kell megemlítenünk 
Ferenc Ferdinánd trónörökös táviratát, aki rend­
kívül meleg hangon gratulált a kormányzónak 
kineveztetéséhez. A ma érkezett táviratok kö­
zöl kiemeljük a következőket: Follért Karoly 
posta- és táviró vezérigazgató, Ranconnet báró 
Voloscából, Téglássy István a kereskedelmi mi­
nisztérium miniszteri tanácsosa, Üchtritz-Amadé 
Emil gróf, a bécsi konzuli akadémia tanári 
kara és igazgatósága stb. Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszter levélben üdvözölte a 
grófot.

— öngyilkosság a tengeren. Megírtuk, 
hogy Knüpfer Benjamin prágai rajztanár szom­
baton éjjel az Ungaro-Croata „Villám“ gőzö­
séről a tengerbe vetette magát s nyomtalanul 
eltűnt a habokban. Az öngyilkos két német 
nyelvű levelet hagyott hátra, melyekben arra 
kéri a parancsnokot, hogy utolső kívánságait 
teljesítse. A levél szerint az életunt összes 
ingóságait, készpénzét, továbbá egy prágai 
bank tízezer koronás elismervényét, Knüpfer 
Károly bécsi lakósra hagyta. Nem feledkezett 
meg a hajószemélyzefről sem, melynek száz 
koronát adományozott, hogy „ne az ő, hanem 
a parancsnok egészségére igyanak.“ Utazó­
táskájában két táviratot is találtak. Az egyik 
Knüpfer Károlynak volt címezve s benne azt 
irja az öngyilkos, hogy „a nagy utat meg­
kezdte, levél megy.“ A másik táviratban pedig 
Demius Károly prágai császári tanácsost arra 
kéri, hogy „nyittassa ki azonnal a fiókot s 
olvassa el a levelet.“ Emlitésreméltó, hogy a 
„Villámának Anconába történt elindulása után 
a társaság igazgatósága levelet kapott, mely­
ben arra kérik, hogy Knüpfert tartassa fel- 
ügyelet alatt, mert öngyilkossági rögeszmében 
szenved. A révhivatal minden ingóságot átvett 
a parancsnokságtól s intézkedett, hogy a család 
azt a prágai rendőrség utján átvehesse.

— Gyermekek rablóbandája. Rövid 
időn belül több olyan betörés és lopás tör­
tént, amelyek arra engednek következtetni 
hogy elkövetői nem felnőtt tolvajok, mert az 
üzletekben talált pénzt nem dézsmálják meg, 
hanem édességeket csemegét és egyéb dolgo­
kat lopnak. A rendőrség már több ilyen gyer­
mek lolvajszövetkezetet szétugratott, de ugy- 
látszik a kis gonosztevők nem rettennek meg 
hanem újabb bandákat atakitanak és tovább 
garázdálkodnak.

— A „Panther“ szökevényei. Hetekkel 
ezelőtt megírták a lapok, hogy a „Panther“ 
hadihajóról, mely februárban negyven tiszttel 
és százhetven főnyi legénységgel "Brazíliába in­
dult, Rio de Janeiróban sok matróz megszö­
kött. A híradás akkor érthető feltűnést keltett 
s a haditengerészet vezetősége oda nyilatko­
zott, hogy a „Panther“ túlnyomó részben ma­
gyar legénységét a kivándorlás vágya kergette 
Brazília partjaira. A nagyarányú szökés ezzel 
lekerült a napirendről s az egész ügy feledés­
be merült. Most „A Nap“ mai számában újból 
részletesen foglalkozik a szökés ereményei- 
vel s tudósításában szenzációs részletek *t is 
közöl.

„A Nap“ szerint a magyar, olasz, német 
és horvat legénység között állandó volt a ve­
szekedés, sőt verekedés, a konyha miatt, mire 
a parancsnok Brazília előtt öt magyar tenge­
részt vasra veretett, többeket pedig haditör­
vényszékkel fenyegetett meg. A magyar, német 
és horvát matrózok erre elhatározták, hoev 
Brazíliában megszöknek. Egy Cantoni nevű 
zenK8> matróz azonban az összeesküvést fel­
jelentette a parancsnoknak, aki úgy intézkedett 
hogy a „Panther“ Délamerikában nem fog 
horgonyt vetni. s

A büntetéstől való félelem mintegy ötven 
magyar, német és horvát közlegényt arra az 
elhatározásra vitt, hogy Rio de Janerio előtt 
megszöknek. Junius másodikán éjjel Borbás 
ütza káplár vezetésével valamennyieu csónak­
ba is szállottak, a szakács azonban észrevette

a szökést. Fellármázta az őrséget moi 
menekülők üldözéséhez fogott. Rémes 1 
után az üldözők vezetője lövetett. A so1»* 
tiz matrózt talált el, akik vagy holtan búk í 
a tengerbe, vagy halálos sérüléssel fordul 
a hullámokba. Tizenöt szökevényt sikerült 
elfogni, a többiek azonban eimenekültek A 
elfogottak közül három magyar, öten, és nedi» 
Gondio Adám, Galzo Imre, Bonsa József 
Caro Vilmos és Mania Viktor fiumeiek a trth 
biek pedig horvátok és osztrákok.

A történtekről, a parancsnok természete 
sen kábeltávirattal tett jelentést a hadvezető 
ségnek, mely úgy intézkedett, hogy a „Pan-her* 
azonnal jöjjön Lólába. Nyomban kiadták 
parancsot is, hogy mindent el kell titkolni 
mert a Panther legénységének szökése a feW 
lem meglazulásának a jele.

Mielőtt azonban a haditörvényszék dél 
kezhetet! volna a rabok felett, Borbás Géza" 
Horvát Sándor és Steiner József november 
másodikán éjjel börtönükben felakasztották 
magukat. A többi tizenkettőt a haditörvény- 
szék november elején egyenkint öt évi bör­
tönre s utánszolgálatra Ítélte. A hadvezetéséé 
viszont a „Panther“-t a kínai vizekre rendelte 
s miután a legénységet esküvel kötelezték a 
hallgatásra, valamennyit a többi hajókra osz­
tották be.

— Tolvajok a pékmtihelyben. ChiopI 
ris Károly pékmester tegnap reggel, amikor üz­
letét felnyitotta, észrevette hogy ott tolvajok 
jártak. Chiopris átvizsgálta az üzletét és me°. 
állapitotta, hogy az üzlet egyik félreeső ablakát 
valaki betörte s azon át hatolt a helyiségbe. 
Megelégedéssel tapasztalta azonban, hogy a 
tolvajok nem nagy kárt tettek, mert cukorká­
kon és lekváron kivüi mást nem vittek el A 
károsult feljelentést tett a rendőrségen.

— Hurcolkodás közben meglopták.
Rábák Eufémia korcsmárosné tegnap San Ni- 
coló városrészből a Torettora hurcolkodott. A 
költözködésnél egy Manzan Mária nevű nap­
számosnő és Tompos József zalamegyei nap­
számos segédkeztek. Este, mikor a bútorokat 
már elhelyezték, az asszony észrevette, hogy 
pénztárcája, melyben százharminc korona 
készpénz volt, nyomtalanul eltűnt. Gyanúja 
természetesen a két napszámosra irányult, 
akiket a rendőrségen fel is jelentett. A rend­
őrség mindkettőt letartóztatta, mert alapos 
gyanú merült fel ellenük, hogy a lopást ók 
követték el.

— Vádirat egy pékmester ellen. Gus- 
tincich János pékmester és Mattievich Janka 
fiumei lakosok ellen a hatóság, mint ismere­
tes, sikkasztás büntette miatt indított eljárást. 
Az ügyészség már elkészítette a terjedelmes 
vádiratot, mely szerint Gusztinech János osz­
trák alattvaló, fiumei pékmester elsőrendű 
vádlott bűnös abban, hogy egész üzleti be­
rendezését eladta Mattievich Jankának, noha 
azokra egyik fővárosi gőzmalom 4600 korona 
erejéig végrehajtást vezetett. Mattievich Já­
noska másodrendű vádlottat pedig azzal vá­
dolja az ügyészség, hogy az említett ingóságot 
megvette, ámbár tudta, hogy azok le vannak 
foglalva. A törvényszék a sikkasztás ügyében 
nemsokára megtartja a tárgyalást, melyre hat 
tanút idéztek meg.

A kikötőből. November 22-én érke­
zett : „Tisza“ magyar gőzös Tangerből 10,958 
láda narancscsal, 1000 zsák kénnel, 800 bál 
tengeri füvei és 30 tonna vegyes áruval.

Indult: „Ebro“ angol gőzös Hullba 150 
tonna fával, 60 tonna ásványvízzel, 200 tonna 
babbal, 40 tonna gyümölcscsel és 100 hordó 
fakivonattal. „Belgravian“ angol gőzös Liver­
poolba, 600 tonna cukorral, 100 tonna fával,
50 tonna babbal és 100 hordó fakivonattal.

Torpedóhajók a kikötőben. A hadi­
tengerészet „Reka“, „Echse“ és „Alk“ nevű 
torpedóhajói, tegnap délután érkeztek ide 
Zárából.

4b
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A Tengerpart minden jogos

panaszt közöl es minden
közérdekű felszólalásnak
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Távirat Telefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, nov 22. A képviselem mai 
ülésén Berzeviczy elnököl. Bemutatja Hoványi 
Géza nagyváradi kereskedelmi és iparkamarai 
elnök kérvényét, melyben a polgári perrendtar­
tás reformjáról szóló törvényjavaslat 31-ik sza­
kaszának megváltoztatását kéri. Jelenti, hogy 
az állami szamszék elnöki állásának betöltésé­
re vonatkozó jelölést a november huszonkilen- 
cediki ülésen ejtik meg.

Hegedűs Lóránt a pénzügyi bizottság je­
lentései terjeszti be a négy havi indemnitási 
javaslatról.

Ezután áttérnek a polgári perrendtartás­
ról szóló javaslat részletes tárgyalására.

Vdrady Zsigmond reflektál Pop-Csicsó 
István nemzetiségi képviselőnek beszédére és 
kijelenti, hogy Pop-Csicsó álláspontja soha 
sem nyerhet teljesülést. Részletesen ismerteti 
Deák Ferenc elvi álláspontját, mire

az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy 
a Ház gyakorlatával ellenkezik, hogy a részle­
tes tárgyalásnál általásnos vitát provokáljon.

Vdiady folytatja beszédét s határozottan 
ellenzi az ügyvédi gyakorlat korlátozását, a nu­
merus klauzus életbeléptetéséi, annak a véle­
ményének ad kifejezést, hogy az értékhatár 
felemelése váltóügyekben a váltóbiróságok 
munkáját fogja megsokszorosítani, amely úgy 
is sok. Ajánlja, hogy az árva ügyek elintézését 
vegyék el a közigazgatási hatóságtól, az árva­
székektől és bízzák a járásbíróságra.

Polónyi Géza megállapítja, hogy az elő 
adó és az igazságügyminiszter közölt Horvát­
országra vonatkozólag véleménykülönbség áll 
fenn. Székely miniszter szerint van befolyá­
sunk á horvát törvénykezésre, az előadó sze­
rint pedig csak törvénykihirdetési jogunk van.

Beszél a birákról s a szabadkőművesek­
ről s azt állítja, hogy meg kellene tiltani, 
hogy kúriai s egyéb felsőbirósági bírák szabad­
kőművesek lehessenek.

Plózs előadó Várady felszólálására vála­
szol. Polemizál Polcnyival s kijelenti, hogy az 
általa felhozottak a birói szervezethez tar­
toznak.

Az ülés folyik.

A horvát tartománygyülés.
ZÁGRÁB, nov. 22. A ma megnyitott hor­

vát tartománygyülésen felolvasott királyi kéz­
iratból a következő részleteket közölhetjük :

A magyar királyság, továbbá a horvát, 
szlavón és dalmát királyságok között fennálló 
közjogi kiegyezés egyes határozatainak inter­
pretálásában félreértések merültek fel. Feltétle­
nül felmerül annak a szükségessége, hogy ezek 
a félreértések a két kormány megegyezése alap­
ján kölcsönös megelégedésre kiküszöböltesse- 
nek. Szükséges, hogy a vasúti szolgálati prag­
matika a kiegyezési törvény szemmel tartása 
mellett az igazságnak megfelelöleg megváltoz­
tattassák. Miután többség, amely komolyan 
dolgozhassák, nincsen, de alapos a remény, 
hogy a mostani választások eredménye alap­
ján a többség összehozható, a tartománygyülés 
elnapoltatik.

A portugál gyarmatokból
is kiűzik a szerzeteseket.

BERLIN, nov. 22. Hongkonkbó! távira- 
tozzák: A portugál kormány távirati rendeletet 
küldött a macaoi kormányzónak, hogy a por- 
■ngál szerzetesek kiűzetéséről szóló intézkedést 
0,t is életbeléptessék. A szerzetesek egy része 
Brazíliába fog elmenni, másik Concincinban 
telepszik le.

A monarchia és Törökország.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 22. A „Sabah“ 

megcáfolja az orosz sajtónak azt a hírét, 
hogy 1 örökország és Ausztria-Magyarország 
között titkos] megegyezés jött létre. A lap 
szerint a monarchia és Törökország közti 
barátságos viszony vehető politikai megegye­
zésnek.

Kifosztott karaván.
TEHERÁN, nov. 22. Sciras közelében 

egy nagy karavánt megtámadtak és kifosztot­
tak. A támadók egy angol cég tulajdonát 
képező száz bál árut raboltak el. A hatóságok 
megtesznek minden lehetőt, hogy a banditákat 
elfogják.

r provokálás
Törökországban.

KONSTANTINÁPOLY, nov. 22. A „Ta­
nin“ szenzációs leleplezéseket közöl Szófiából, 
melyek szerint a legutóbbi minisztérium válto­
zás óta több politikus azt tervezte, hogy Tö­
rökországot handt.k betörésével provokálják.

A kolera.
GRÁZ. nov. 22. A koleraveszedelem miatt 

a november 27-én tartandó vásárról eltiltották 
a magyar és a horvát állatkereskedőket.

RÓMA, nov. 22. Az utolsó huszonnégy 
órában Palermón 3, Castel Madonnán 1, 
Becconan 1, Pipermón 1, Sonninön 1 kolera­
eset történt.

Vonatostól leszakadt hid.
VARSÓ, nov. 22. A Bécs—varsói vasút 

egyik hídja egy tehervonat alatt leszakadt. Négy 
teherkocsi elsülyedt a Visztulában s három 
ember belefult.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA !
Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél 

Fiume Telefon 944. szám.

„Sans Souci“
elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő.

Carte d’Or, Carte blanche, flstí spumante,
Gennaro Ossoinack pezsgöbor pince Görz, 
Főraktár Fiúméban: Benvenuto Vezzil-nél 

Via Lodovico Kossuth.
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
_ FIUME. DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó hely”. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevti kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS :

BUDAI KÁROLY

Alapittatott 1850-ben

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume, Via Cappuccini 4. sz.
Nagy választék modern luxus bú­

torokban.^ Vas- réz- és kárpitos búto­
rokban Szolid és elegáns kivitelben.

Hízott libák.
Kilója 1 K. 60 f.

Tisztelettel értesítem a m. t. közön­
séget, hogy mától kezdve hízott libák 
egészben vagy részben kilónként 1 K. 
60 fillérért kaphatók nálam. Minden 
kedden és szombaton friss bécsi kolbász 
érkezése. Libazsír és pulyka.

Tisztelettel
Dragoner I. Piazza Mercato Coperto.

Braida. Telefon 654.

Kisasszony, aki a magyar és né­
met nyelvet bírja

___irodai munkákra
felvétetik Fratelli Deisinger cégnél 

Via Macello 7.

Disznózsír
garantált valódi, kilónként 2 koronáért 
kapható Dragoner I.-nél Piazza Mercato 

Coperto Braida. Telefon 654.

BONAVIA
nagyszálló és étterem

ViaEdm.de Amicis 4 Fiume
56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki

korért

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabát 
finom gyapjúszövetből, a legújabb divat szerint

Kardos Ármin férfi szabó, Budapest
VII., István ut 14.

Vidékre mértékvétel-utasiiás és posztőminták bérmentve küldetnek.

if
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E DITTO.
Si notifies che ad istanza di Anna Buljan nei 

giorni 29 Dicembre 1910 e 30 Gennaio 1911 dalle ore 
10 alle ore 12 rtierid. avrä luogo in questo Tribunale 
(piano III. st. 4.) il duplice esecutivo incanto delle 
realitá A. I. 1—5 B. 2 della parti'a tav. No. 1978 di 
Fiume di trascritta ragione di Matteo-Bernardo Mal- 
vich e ció al primo incanto a prezzo non inferiore 
della stima di Cor. 0900 ed a I secondo a qualunque 
prezzo, cite il deliberatario dovra assn mere fine, alia 
concorrenza di delibera c secondo I' assegno del 
Giudice tutte le ipoteche gravi tanle sül e realitá sopra- 
menzionate.

Si diffidano per Ian to lulti i creditor! ipotecari 
di msinuare le loro pretese fino alia vendita di delta 
realitá, polché in caso diverso dovranno ascrivere a sé 
stessi so la distribuzlone del prezzo verrá eseguito 
senza il loro intervento, e ne restassero esclusi in 
quanto il prezzo venisse esaurito collá distribu/ione. I

Tutti i creditor! ipotecari i quali non hanno il j 
domicilio net luogo del Giudizio, o in vicinanza di i 
esso, debbono costituire procurator! in questo luogo Í 
per la guarantigia dei loro diritti nella futura distri- 
buzione del prezzo, e notificare al Giudizio il nome e 
1’ abitazione prima della vendita, percbe in caso con­
trario a coloro ehe avranno ommessa questa notifi- 
cazione verrá deputato d’ Uffizio a loro spese e peri- 
colo un curatore, al quale poi si faranno tutte le ulte­
rior! intimaziom.

Le ulteriori condizioni d’ asta restano ostensi- 
bili all’ atto della vendita, ed anche prima presso 
!' Uffizio di Registratura durante le ore d’ uffizio.

Regio Tribunale.
Fiume, 24 Ottobre 1910.

II r.
Giudice Nachtigal.

Mikulás napjára hölgyeknek a legszebb 
ajándék a

kézimunka
Nagy választék a legegyszerűbbtől a legdísze­
sebbig megkezdett, kész és előrajzolt mun­
kákban a legolcsóbb árakon. Urak részére 
mellények, mappák és dobozok minden célra. 
Fehérnemüek teljes menyasszonyi kelengyék­
hez vászonból és chiffonból. Szíveskedjék fen­
tiekről meggyőződni. Mintákat házhoz küldök.

Fiume Kossuth Lajos-utca 24. sz.
/V'ischi Ida.

■ HAJELTÁVOLITÁS ■
h (ügyeknek arc- és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. Bá­
mulaton eredméuy. Vidékre azért pontos utasítással, diszkré­
ten küldi k. Csakis ..Miracle" törvényesen védett és bejegyzett 
védjegy gyei ellátott s/er valódi Ártalmatlanságért, eredményért 
jótállók. Párizsi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetve

POLLÁK SAROLTA V.A"ÄU'
utánzatoktól óvakodjon. Telefon 157 98. Fogad egész nap.

A n. é. fiumei közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy a Via Germania 2. szám 
alatt levő

SECESSIO KÁVÉHÁZAT
átvettem.

Szakismereteimmel mindenkor arra fogok 
törekedni, hogy kitűnő kávéházi italokkal to­
vábbá bel- és külföldi lapokkal kifogástalanul 
kiszolgálam t. vendégjeimet.

Minél számosabb látogatást kér
Löffinger Ferencz
kávéház tulajdonos.

„0LLA“
bebizonyifha 
tólag a legjobb 

higiénikus U
Gummi kii- , ; 
lönleges <:

M:

„vriitl -l IODÖ mint 90(1, 
orvos mint a legmeebiz 

hatóbbat ajánlja Z
Kapható Fiúméban: a Pr,,áa 

Cam, Mizzan és Rúd.,km” 
gyógyszertárakban, továbbá n „'VVl; "enc, Eme ‘ra 
Rudolf drogériájában. Krd áriéi1
zek ingyen az „0LLA" Gumm is ponttol Wien 11 »7 /7n"""r r

Telefon 474. szám.
n. é közönséget, hogy 

lertn 3 =z alatt * X

Fiumei Ör- és Záró Intézet
Via Ríva 2. - FIUME - Telef. 11-10

Elvállal mindennemű felügyeletet
és pedig: villák, hajók, raktárak,
telkek gyárak és mindennemű 
szabadon fekvő áru őrzését a
:: legelőnyösebb feltételek mellet. ::

BFOTT LAJOS
vegytitsztiió és ruhajavitó intézet
Fiume. Vicolo della Germania I, sz.

AAAAAAAAAAAAA
A leggazdaságosabb, állandó meleget 

tartó, hitűnő kályha a

Tisztelettel értesítem a 
a Via del Mercato coperto 3. sz.' aiatt a mai 
kor igényeiknek megfelelően berendezett füS7Pll 
es csemege üzletet nyitottam. Minden tőrei/ 
vésem oda irányul, hogy tisztelt vevőimet Ä 
legmesszebbmenő figyelmes kiszolgálásban ré 
szesitsem. Raktáromon mindenkor friss és el 
sőrendü fűszer, csemege, bel- és külföldi sajtok' 
konzervek, friss töltésű ásványvizek igen elö- 

nyös áron kaphatók.
Tisztelt vevőim kényelmére mindenkor friss 
kenyeret is raktáron tartok az első fiumei ke 

nyérgyár gyártmányaiból. ...
Szives pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

Markovics S.

IFS3

■■■siiiiiiHiiaiai

Bratovich G. N.
: elsőrendű könyvkötészete:
a Castello utca 9. számú Ku- 
cich házban van. Telef. sz. 766.

kifogástalan munka.Olcsó órák.
mmmm§

.jm

kályha
bőszén és hohszíü- 

fésre berendezve.
Egyedüli és kizárólagos 

^ raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume. Vicolo deli" Ospedale.

öalorkodnin urosóond flauvhecsii Iveiméi emlőn felhívni
m "M6RKUR”
— KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE,

hol minden a nyomdászát terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Urasagod saját érdekeben cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
===== tézetemet telefon utján értesíti. =====
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Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot
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SCHON:: Szépség és hajápolási terme ::
A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá- 
'* olitása, tyuks/emvágás stb. Diszféstilések elvállal 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
:: is elvégeztetnek.

AURORA kávéház
Velence Szí Márkién

Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­
koládé, cukrászsütemények stb. 

Előzékeny kiszolgálás. 
Kiránduló tágasságoknak és 

iskoláknak olcsóbb árak.

KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART- LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Hungária Penzió
Lussingrande

Magyar ház modern kom­
forttal. - Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha.

Tulajdonos: özv. Seress Imréné.
NYOMATOTT CHILKO JÓZSF;

lÉI/y___________
Klór nélküli mosás jótállás mellett. 
Ingek a legújabb amerikai ing­
mángorló s vasaló gépen vasaltat­
nak, miáltal az ing kiméltetik és a 
legszebb fényt kapja. Próbával in­

gyen szolgál a

„KRISTÁLY" gőzmosóda 
és vegytisztító intézet

— TELEFON 964.
FIUME ABBAZ1A

Via Ponte 3. Villa Selene.

Meinhardt J.
tulajdonos.

A Tengerpart 
kiadóhivatala és 

szerkesztősége
a Vicolo deli Ospedaleban 
levő Wurzer ház I. emele­

tén van.

>•••••••••••<

“MERCUR„ NYOMDÁJÁBAN FIUMc-


